世界棋后之争依然扑朔迷离

2023国际棋联女子世界锦标赛对抗赛于7月9日 在上海棋院结束了第四轮的争夺,上届冠军居文君再 次与挑战者雷挺婕下成和棋。前四轮过后,本次国际 象棋世界棋后之争的形势依然扑朔迷离。

本次对抗赛在两名中国棋手之间进行, 虽然中 国队已经提前锁定了比赛的冠军,但是两位女子棋

注。国际棋联管理委员会副主席雷兹尼斯表示,居文 励更多青少年参与国际象棋。"我要感谢上海和重庆 两地的组织者举办本次比赛。两座伟大的城市,两位

手的巅峰对决依然吸引了众多国际象棋爱好者的关 君和雷挺婕不仅仅是女子世界冠军头衔的争夺者, 更是国际象棋的大使,她们的实力、耐力与智慧将激 了不起的棋手,12盘精彩的对局,将成就一场独特的 巅峰对决。"

本次比赛双方总共要进行12盘慢棋对抗,先得 6.5分的一方将获得比赛的胜利。如果12盘慢棋过 后,双方打平将进行快棋加赛。比赛前半程在上海棋 院举行,后半程在重庆长寿区举行。比赛开始后,雷 挺婕作为挑战者下得非常积极主动,给居文君施加 了一定压力。而已经三连冠的居文君面对对手的冲 击则展现出极强的局面掌控能力, 前两轮两次与对 手弈和。根据赛程安排,每两轮过后都会迎来一个休 赛日。经过一天的休整之后,双方在7月8日进行了第 三轮的角逐,这一次双方的争夺更加激烈,居文君一 度较为主动。本局耗时四个半小时,最终双方还是握 手言和。随后在7月9日进行的第四轮比赛中,双方还 是没能分出高下。

两人的精彩对局吸引了很多国内外的国际象棋 爱好者在线观战并参与讨论。国际棋联则会及时收 集网络上爱好者们提出的一些问题, 并交给参赛者 在赛后进行回答。在谈到如何应对女子世界锦标赛 对抗赛的压力这个问题时,居文君表示,这个比赛是 一个很重要的大赛,肯定会有一些压力,但我尽量专 注于比赛,不会考虑其他的东西。雷挺婕则表示,生 活是美好的,对我来说有机会下这个比赛,就已经是 得到了一份礼物。"我会努力享受比赛,争取抓住获 胜机会。"



全国象棋女子甲级联赛深圳队强势开局

2023年"乐昌桃花杯"全国象棋女 子甲级联赛日前在广西崇左揭开战 幕。本赛季多支参赛队的阵容都发生 了很大的变化,特别是联赛新贵深圳 朝向队引入了新科全国冠军刘欢和现 任女子世界冠军左文静,成为联赛的 头号夺冠热门。首轮比赛深圳队强势 开局,以6比0横扫广州楚庭队。

全国象棋女子甲级联赛自2013 年创办以来,已连续成功举办10届, 代表了我国女子象棋职业赛事的最 高水平。在7月7日结束的2023年"乐 昌桃花杯"全国象棋女子甲级联赛预 选赛上,山东队、成都队和云南队获 得前三名,因此获得了本赛季女子象 甲联赛的参赛资格。本赛季联赛共有 10支参赛队,其他7支队伍是上赛季 的前7名,分别是江苏钟悦队、河北金 环建设队、杭州燃气集团队、深圳朝 向队、浙江泰顺队、广东乐昌队、广州 楚庭队。

玉

玉

冢

冠

军

本次比赛由国家体育总局棋牌运 动管理中心、中国象棋协会、广西壮族自 治区体育局、乐昌市人民政府、崇左市人 民政府主办,乐昌市文化广电旅游体育 局、广西社会体育运动发展中心、崇左市 文化和旅游局(体育局)承办。国家体育

总局棋牌运动管理中心象棋部主任、中 国象棋协会秘书长郭莉萍表示,在多方 支持下联赛运用科技力量,在赛制改革、 赛事直播、便捷爱好者观看和参与等方 面,不断创新方式、形式和手段,坚持守 正创新,有力推动了女子象棋竞技水平



的提高,促进了象棋事业的全面发展。崇 左市副市长黄覃梅表示,希望2023年全 国象棋女子甲级联赛的举办,可以进一 步扩大崇左市的知名度,让更多人知道 和了解崇左,并愿意来到崇左市旅游、创

首轮深圳队对阵广州队, 三个台 次全部在慢棋阶段就分出胜负, 刘欢 执红击败吴嘉倩、林延秋执黑击败徐 乔丽,左文静执红战胜张婷,深圳队以 6比0横扫对手。上届冠军江苏队首轮 遭遇陈幸琳领衔的老牌强队广东队, 第一台董毓男慢棋战和陈幸琳,加赛 快棋陈幸琳胜出。第二台李沁加赛快 棋击败时凤兰,第三台党国蕾慢棋执 红击败赖坤琳。江苏队最终以4比2力 克广东队。其他几场比赛中,浙江队4 比2战胜山东队,河北队2比4负于成都 队,云南队0比6负于杭州队。

本赛季女子象甲联赛第一阶段的 比赛将于7月13日结束。

2023年"两江杯"全国国际跳棋冠军赛

日前在全国国际跳棋基地重庆两江新区橡 树湾小学落幕。湖北棋手泮忆铭和上海棋 手张悠分获男子组和女子组冠军。 本届比赛由国家体育总局棋牌运动管 理中心、中国国际跳棋协会、重庆市体育

局、重庆两江新区管理委员会主办,重庆市 棋牌运动管理中心、重庆两江新区社会发 展局、重庆两江新区教育局承办。比赛分 为两个阶段进行,第一阶段为5轮小组单循 环赛, 第二阶段为淘汰赛。本次比赛代表 了国内国际跳棋项目的最高竞技水平,参 赛选手包括中国国际跳棋协会等级分排名 靠前的男子、女子各11位棋手和承办单位 选派的男、女各一名棋手。8届全国国际跳 棋锦标赛冠军赵汗青,2019年国际跳棋世 界锦标赛亚军、5届全国国际跳棋锦标赛冠 军泮忆铭等国内顶尖棋手都参与了本次赛 事的争夺。

在男子组的小组赛中,泮忆铭积8分排 名A组第一,另一名湖北棋手李振宇积7分 排名小组第二。排名男子B组前两位的是 湖北棋手熊智勇和上海棋手陈邵马可。小 组前两名进入第二阶段的淘汰赛。半决赛 中,泮忆铭慢棋击败陈邵马可,李振宇通过 加赛淘汰熊智勇。决赛中泮忆铭慢棋击败

李振宇,夺得冠军。李振宇获得亚军,熊智勇获得季军。 最终实力强大的湖北队包揽男子组前三名。

在女子组的小组赛中,上海队刘沛和张悠获得A 组前两名,上海队戴嘉璐和湖北队赵汗青获得B组前 两名。在半决赛中,赵汗青击败刘沛,张悠战胜队友戴 嘉璐。决赛中两人慢棋战和,加赛中赵汗青超时遗憾 落败,张悠夺得女子组冠军,赵汗青屈居亚军。戴嘉 璐、刘沛分获女子组第三、第四名。

乡村少年"跳"进青少年国家集训队

2023年中国国际跳棋青少年国家集训队日前在 重庆两江新区橡树湾小学举行了第二期集训,其中有 4名队员来自于普通的乡村小学。近年来中国国际跳 棋协会大力开展国际跳棋进校园活动,为很多乡村小 学的孩子搭建起更加广阔的成长舞台,点燃了他们的

本次集训旨在提高国际跳棋后备人才竞技水平, 由国际跳棋高级教练员、冠军棋手等组成明星讲师团 队,对青少年们进行技战术、思想、心理、体能等方面 的培训,全方位提升年轻棋手的综合素养。在本期集 训队员中,重庆市秀山土家族苗族自治县涌洞镇中心 校的周程浩、重庆市巫溪县尖山镇中心小学的林紫 滢、安徽省阜阳市颖上县耿棚镇天驰学校的刘永情和 王梦凡都是来自比较偏远的乡村小学。中国国际跳棋 协会联合安徽省棋院和重庆棋院为乡村学校的国际 跳棋小棋手增加了集训名额,他们也都非常珍惜这次 来之不易的机会。

"我的本职是小学校长,非常关注体育对于青少 年成长的重要作用。"中国国际跳棋协会学校和青少 年委员会主任陈晓莉表示,中国国际跳棋协会近年来 一直在大力推动国际跳棋进校园活动,帮助全国各地 的乡村学校创建全国国际跳棋特色学校,并努力创造 条件组织来自乡村的运动员、教练员、裁判员,参加青 少年国家集训队的集训以及裁判员、教练员继续教育 培训,旨在加强乡村体育人才队伍建设,充分发挥体 育对激发乡村发展活力的重要作用。

在乡村振兴的道路上,体育大有可为。颍上县耿 棚镇天驰学校是一所寄宿制学校,有很多学生是留守 儿童,学校在中国国际跳棋协会和安徽省棋院的支持 下将国际跳棋引入到学生们的课余生活中。一旦有了

机会,孩子们的进步速度超出了很多人的预料,2018 年汪润获得在白俄罗斯举行的世界青少年国际跳棋 锦标赛参赛资格,这名农村娃第一次"跳"出国门,参 加国际比赛。2019年,汪润、陈梦梦、王田翠3名同学作 为国家青少队成员,参加了在乌兹别克斯坦举行的亚 洲国际跳棋锦标赛,分别取得青少组亚军、第四名和 第六名的好成绩。

几年来安徽省棋院副院长赵冬已经记不清往返 了颍上多少次,有时是周末,有时一天就是一个来回。 经过不懈努力,国际跳棋运动在颍上生根发芽,绽放 出美丽的智慧之花,颍上被授予"全国国际跳棋之乡" 称号。现在刘永情已经坚持学习国际跳棋4年了,参加 过许多比赛,还拿到了冠军,他的梦想是成为一名国 跳教练。王梦凡经过一年的学习,就拥有了属于自己 的体育梦想,她相信自己一定能成为一名国际跳棋大 师。赵冬说:"国际跳棋给他们带来了更多欢乐和希 望,使他们有机会看到外面精彩的世界,为他们创造 了成就人生理想的机会。"



国际象棋世界杯赛对阵揭晓

国际棋联上周公布了2023 国际象棋世界杯赛的完整参赛 棋手名单和对阵表,共有12名中 国棋手确认参与本届世界杯的

本届世界杯将于7月30日至 8月24日在阿塞拜疆首都巴库举 行。其中男子世界杯为八轮淘汰 赛,总共206人参赛。女子世界杯 为七轮淘汰赛,共有103人参赛。 参加男子世界杯的5名中国棋手 是余泱漪、韦奕、王皓、黄仁杰和 徐英伦。其中余泱漪、韦奕和王 皓都是凭借等级分入围,黄仁杰 和徐英伦则是以中国区分区赛 男子组冠亚军的身份入围。参加 女子世界杯的7名中国棋手是居 文君、谭中怡、朱锦尔、赵雪、肖 依依、颜天琪和袁烨。现任世界 棋后居文君同时拥有男子世界 杯和女子世界杯的入围资格,她 最终选择参加女子世界杯。谭中 怡凭借上届女子世界杯前三名 的身份获得参赛资格。肖依依、 赵雪、颜天琪和袁烨凭借中国区 分区赛女子组前四名的身份人 围。"00后"小将朱锦尔则是凭借

随着棋手名单的确认,世界 杯对阵表也随之揭晓。在男子世 界杯的比赛中,等级分前50位的 棋手以种子棋手身份直接讲人 第二轮,包括3位中国棋手余泱 漪、韦奕和王皓。其他156名棋手 则要从首轮比赛打起,小将黄仁 杰首轮将对阵美国棋手刘宇镇, 徐英伦首轮将对阵阿塞拜疆棋 手苏莱曼利。世界排名前三位的 挪威棋手卡尔森、美国棋手中村 光和卡鲁阿纳都将参加本届男

在女子世界杯的比赛中,等 级分前25位的棋手以种子棋手 身份直接进入第二轮,其余78名 棋手则要从首轮打起。中国棋手 居文君、谭中怡、朱锦尔和赵雪 都将在首轮比赛轮空。肖依依、 颜天琪和袁烨则要从首轮打起, 其中肖依依首轮对阵加拿大棋 手奥莱特,颜天琪首轮对阵印度 棋手南迪达,袁烨首轮迎战蒙古 国名将蒙格图尔。俄罗斯棋手戈 里亚奇金娜和拉戈诺以及印度 老将科内鲁等名将都将参与本 届女子世界杯的争夺。

值得一提的是,国际象棋世 界杯是国际象棋世界冠军赛的 资格赛体系中的一项重要赛事。 男子、女子世界杯前三名将分别 获得2024年在加拿大多伦多举行 的国际象棋男子、女子世界冠军 候选人赛的参赛资格。

全国象棋大师公开赛开幕

2023年"新泰杯"全国象棋 大师公开赛日前在山东新泰开 幕。本次比赛是全国首个面向象 棋大师举办的公开赛,来自全国 各地的45名大师级选手相聚新 泰,角逐本次赛事的冠军。

本次比赛由中国象棋协 会、泰安市体育局、新泰市人民 政府主办,新泰市教育和体育 局、新泰市体育事业发展中心、 新泰市棋牌协会承办。国家体 育总局棋牌运动管理中心副主 任、中国棋院副院长郭玉军表 示, 山东新泰创新推出全国首 个面向象棋大师举办的公开 赛,意义重大。山东作为棋牌运 动大省,一方面积极参与中国 象棋协会组织的业余棋王赛、

校际联赛等赛事, 让象棋活动 活跃在乡村和社区;另一方面 积极培养年轻棋手参加高水平 比赛,做到群众体育和竞技体 育两翼齐飞。新泰市作为第十 一届世界象棋锦标赛的举办 地,为象棋运动的发展和象棋 文化在世界范围内的传播作出 了积极贡献。希望通过本次赛 事的成功举办,激励新泰继续 探索推出更加丰富多彩的象棋

根据竞赛规程,男子组比赛 采用9轮积分编排制。女子组分 为两个阶段,第一阶段采用5轮 积分编排制,第二阶段进行两轮 淘汰赛。本次赛事的冠亚军决赛 将于7月11日上午举行。



全国少儿国际跳棋棋王棋后赛举行

第五届"星球杯"全国少年 儿童国际跳棋棋王棋后赛于7月 9日在浙江丽水景宁畲乡鸿宾大 酒店开赛,25支队伍近200名选手

此次比赛是由国家体育总 局棋牌运动管理中心、中国国际 跳棋协会、丽水市人民政府主 办,浙江省棋类协会、丽水市体 育发展服务中心、景宁畲族自治 县人民政府承办。比赛共设8个 组别,分别是100格和64格的U8、 U10、U12、U14组。近年来景宁县 积极举办各级国际跳棋比赛,积 累了丰富的办赛经验,有着优良 的运动氛围,本次"星球杯"全国 少年儿童国际跳棋棋王棋后赛

的举办,既为国际跳棋运动在畲 乡推广提供了强大助力,也为全 方位展示畲乡形象、体育事业发 展成果提供了重要舞台。

据中国国际跳棋协会副理 事长郑秀贵介绍,这是该项赛事 第四次在景宁举行,比赛将于11 日结束。体育总局棋牌中心国际 跳棋部副主任陈浩表示,通过 "星球杯"全国少年儿童国际跳 棋棋王棋后赛的锻炼,国际跳棋 青少年新星不断地脱颖而出,让 国际跳棋的普及和推广在青少 年综合素质培养和体教融合等 方面发挥了积极作用。希望在此 次比赛中,选手们公平竞争,赛 出风格,赛出水平。

本版撰文 本报记者 葛会忠